

叶县安全生产委员会办公室文件

叶安委办〔2022〕28号

叶县安全生产委员会办公室 关于加强中秋国庆等节日期间安全防范工作的 通 知

各乡镇人民政府、街道办事处，各开发区管委会，县安委会有关成员单位，各重点企业：

中秋、国庆假期即将来临，人流、物流、车流显著增多；一些生产经营单位干部职工忙于过节，人心浮动，安全风险进一步加大。为切实做好我县中秋国庆期间安全防范工作，坚决遏制各类生产安全事故发生，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的环境，现就有关事项通知如下：

一、认清安全生产形势，严格落实安全防控责任

各级、各部门、各单位要充分认识当前安全形势的严峻性复杂性，切实增强做好安全防范工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，不断强化红线意识和底线思维，狠抓安全生产各项措施落实落地。要针对节日期间群众出行和活动增多，人流、物流、车流剧增，事故易发多发的特点，完善各项应急预案，强化监督管理和检查力度，切实做到组织领导到位、工作任务到位、工作措施到位，坚决防范各类事故发生。

二、紧盯重点行业领域，强化隐患排查整治

各级、各部门、各单位要抓好节日期间安全防范，把做好人民群众出行、旅游安全和大型场所消防工作放在突出位置。一是加强对交通运输企业、重点车辆以及重点路段和水域的安全监管，突出农村、山区、旅游景点、水库等车船密集区域，强化对客运班车、旅游包车和渡船、游船的重点管控，严查非法营运、超速超员超载、农用车非法载客、疲劳驾驶和船舶违规航行等行为，严厉打击“两客一危一货”车辆违法行为，严把出站、出城、高速等关口，确保交通运输安全。二是加强旅游场所安全管理，强化对景区景点、旅游项目、旅游设施的安全管理，组织对游船、观光车等游客运载工具及带有危险性的旅游项目和设备安全情况的检查，制定严密的安全保障和应急救援措施，达不到安全要求的一律停止运营，各类风景名胜区、公园、游乐园要控制好高峰时段游人总量，严防拥堵、踩踏事件发生，加强高风险环节的

隐患排查。三是突出大型市场商场和超市、大型娱乐场所、医院等人员密集场所，加强消防安全检查，从严整治“三合一”和“多合一”场所，强化对重点部位和电梯等关键设施的安全管理；要严格各类大型聚集活动审批，落实安全保障措施，严防群死群伤事故发生；要加强火源管理，加大森林防火巡查力度，从源头上管住火源，妥善制定并严密落实安全防范措施。四是持续强化危险化学品、非煤矿山、建筑施工、油气输送管道等行业领域的安全防范工作，特别是加大对危险化学品生产、储存、运输、销售、使用和废弃处置各环节的安全监管，严抓建筑施工的安全监管，严查违法分包、转包等行为，重点针对人员聚集场所使用的锅炉、压力容器、电梯等特种设备组织开展安全检查，要确保供水、供电、供气等重点部位安全，严厉打击各类非法违法行为，确保不留死角、盲区。对突出问题和重大隐患，要列出清单、挂牌督办、跟踪整改，对重大危险源实行专人监控，一时难以整改到位的，要责令企业立即停产、停工、停用整改并落实监控措施。五是抓好城乡结合部和乡村地区安全工作。要认真分析城乡结合部和乡村地区非法违法生产经营建设活动的形势和特点，组织公安、市场监管、住建、生态环保、应急等部门采取联合执法、夜间执法、交叉执法等方式，深入细致地全面排查检查各类生产经营建设单位，集中打击和整治各类非法违法违规行爲，遏制各类生产安全事故发生。

三、扎实做好督导检查，加强假日安全监管

县安委会 10 个巡查督导组要持续开展全县安全生产督导检查，采取明查与暗访相结合的形式，重点检查节日期间安全生产工作部署及落实情况、领导干部值班带班情况及隐患整治情况等，对查出的各种事故隐患和问题登记建档，并督促及时整改到位；各乡镇（街道）、各有关部门也要结合实际，加强对本辖区本行业领域安全生产工作的检查和指导，各相关领导同志要带队深入一线明查暗访、督促检查，发现问题、推动工作，确保县委、县政府的要求和各项安全防范措施落到实处。

四、加强值班值守，强化应急管理

各级、各部门、各单位一定要严格按照有关规定做好应急值班值守工作，严格落实领导带班值班制度。完善安全生产预测预警和应急处置预案，做好应对突发情况的准备工作。加强极端天气、地质灾害预报和人流车流监测，及时发布风、雨、雷、电、火等信息，做好风险防范宣传提示。一旦发生事故或紧急情况，要立即报告并启动应急响应及时应对，科学有效处置，把损失减小到最低限度。

